

REVISTA ECONOMICĂ.

Organ financiar-economic.

Organul oficial al „Solidarității”, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „Solidaritatea” sunt:

„Agricola”, (Ecica), „Agricola”, (Hunedoara), „Agricola”, (Lugoj), „Agricola”, (Sebeșul-săseș), „Albina”, „Ardeleana”, „Arieșana”, „Arina”, „Armonia”, „Astra”, „Auraria”, „Aurora”, (Baia-mare), „Avrigeana”, „Bănățana”, „Banca Poporală” (Caransebeș), „Banca Poporală”, (Dej), „Banca Poporală”, (Așșul-inf), „Bereșana”, „Berzoria”, „Bihoreană”, „Bistrițana”, „Bocșana”, „Brădetul”, „Buciumana”, „Cassa de împrumut ca însoțire”, (Bicaz), „Cassa de păstr.”, (Mecurea), „Cassa de păstr.” (reuniune), (Săliște), „Câmpiana”, „Cârțișoreană”, „Ciacorana”, „Chiorana”, „Chiseteiana”, „Codreana”, „Comuna”, „Concordia”, (T. Uzid), „Cordiana”, „Coroana”, (Bistrița), „Coroana”, (Timișoara), „Covineana”, „Creditul”, „Crișana”, „Cugiereana”, „Detunata”, „Doina”, „Drăganul”, „Dunăreana”, „Economia”, (Cohalm), „Economul”, „Făgețana”, „Fortuna”, „Frățietatea”, „Furnica”, „Geozeana”, „Grănișterul”, „Hategana”, „Hondoleana”, „Hunedoara”, „Insoțire de credit”, (Vestem), „Inst. de credit”, (Mehadia), „Isvorul”, (Săngeorgiu), „Isvorul” (Sebeșul-inf), „Iulia”, „Jiana”, „Lăpușana”, „Ligediana”, „Lipovana”, „Luceafărul”, „Mărgineana”, „Mercur”, „Mielul”, „Minerva”, „Munteana”, (Cornăreva), „Murășiana”, „Murășianul”, „Nădlăcana”, „Nera”, „Noana”, „Olteana”, „Oraviceana”, „Orientul”, „Piatra”, „Plugarul”, (Cacova), „Plugarul”, (Săcădate), „Icoșorul”, (Lugoj), „Iorombăceana”, „Progresul”, „Racoana”, „Reun. de impr. și păstrare”, (Ila-mare), „Riureana”, „Săcana”, „Sătmăreana”, „Sebeșana”, (Caransebeș), „Sebeșana”, (Sebeșul-săseș), „Seldgeana”, „Sentinela”, „Șercăiana”, „Silvania”, „Șoimușana”, „Domeșana”, „Speranța”, (Hosman), „Steaua”, „Târnăveana”, „Tibleşana”, „Timșana”, „Ulpana”, „Unirea”, „Vatra”, „Victoria”, „Viitorul”, „Voileana”, „Vlădeasa”, „Vulturul”, (Sănmărtin), „Vulturul” (Tășnad), „Zărândeana”, „Zlăgneanu”.

Prețul de prenumărare:
pe 1 an K 12—, pe 1/2 an K 6—.

Redactor responsabil:
CONSTANTIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiul unui cm² câte 10 aleri.

Stipendiații.

I.

Mai întâiu o mică constatare.

Păreră exprimată de dl Octavian Popa, în apelu-i publicat în „Gazeta”, din Brașov nu e izolată în presa noastră de dincoace.

Acelaș lucru l-a accentuat — între altele — „Libertatea” din Orăștie, în numărul 49, din 4 Decembrie 1909 st. n., deci înainte de apelul dlui Popa. Scriitorul articolului din „Libertatea” zice între altele:

„Nu e prea mare greșala de a votă stipendii cutăruia și cutăruia, ca să-și joace mendrele cu teatraliste ungueroaice prin Cluj sau să bată halaripul prin Karlsbad? Nu ar fi mai bine să li-se impună celor ajutorăți, ca îndată ce vor ajunge la slujbe cu venit, să ajute și ei biserica și așezămintele noastre culturale măcar cu atâta sumă, câtă li-s'a dat ca stipendiu?”

„Răspunsul nu poate fi decât: *da!*”

S'ar putea publică și o listă a celor stipendiați până acuma, pentru a ști, care și cum e de recunoscător față de biserică și neam.

Lămurit, că prin aceste șire se cere mai mult, decât poate face un apel. Se cere, ca cei în drept să publice cu numele pe stipendiați (cum face încâtva „Asociațiunea”), ca astfel publicul nostru să aibă un mijloc de control.

Controlul acesta e de trebuință îndoită:

a) pentru a se scădea votările greșite, mai ales în zilele noastre amărite, când toate așe-

zămintele noastre culturale nu știu încotro să apuce după milă;

b) pentru a ține în evidență activitatea publică a celor stipendiați.

Constatăm cu plăcere, că ideile precedente află resunet. Probă e și „Apelul către bursieri” al fruntașilor din Bănat.

Altă socoteală, dacă e mântuitor scopul, pentru care se face apel la bursieri.

Scopul poate fi salutar, dacă se vor trimite în străinătate nu studenți în drept, cari întorcându-se acasă să dea pe grozavii, ori să fie mai meșteri în încurcarea proceselor. Pentru trebuințele noastre sunt îndestulitoare cunoștințele, ce le primesc juriștii aici în patrie și — să ne însemnăm bine — numai aceste se pot aplică practic. În străinătate să se trimită tineri cu aptitudini tehnice, comerciale, industriale, agronomice! Ori-ce s'ar zice: e diferență enormă între traiul nostru și traiul din țările apusene, începând din Austria și terminând cu America. Altă viață agricolă, altă viață industrială, comercială, financiară, altă activitate tehnică. Trebuie să studiezi la fața locului, pentru a-ți face idei exacte, ori a-ți însuși felul de muncă al acestor popoare.

Nu mergem mai departe decât în Moravia și Boemia. Ce agricultură, ce industrie, ce comerț, pe lângă agricultura, industria și comerțul dela noi! Un popor de cinci milioane, cum sunt Boemii, și țin în șach monarhia întregă!

Pe ce teren ne validăm noi în proporție cu Boemii?

Poporul nostru e agricol. Dar unde e munca sistematică și rațională, ale cărei efecte se constată la tot pasul în Moravia și Boemia? Unde sunt grădinăritul, pomăritul, albinăritul și celelalte ocupații agricole, aducătoare de câștig?

Pentru a le întrupa la noi, ne trebuie muncă enormă, continuată ani de-a rândul, cu zel și pricepere; ne trebuie muncă de apostoli.

Tot muncă enormă, muncă de apostoli, reclamă dezvoltarea celorlalte ramuri de viață economică: industria, comerțul.

Cât timp organizarea noastră economică nu va ajunge nivelul cuvenit, va fi bine să trimitem în străinătate tineri la învățatură, dar nu tineri doritori de speculații sterile și învățături destructive, ci tineri cu dor de muncă productivă.

Numai prin bunăstarea noastră economică — baza indispensabilă a întregii culturi — așezăminte culturale vor fi și ele tari. Almintreli, vai de ele, cât timp sunt avizate la *milă întâmplătoare*, neavând rădăcini sănătoase *organice* în mediul, care le dă naștere.

II.

E nediscutabil, că pentru întărirea noastră economică, avem trebuință de oameni pricepători, cari să inaugureze o activitate *productivă* pe scară cât de întinsă. Numai așa vom pune temelie la un viitor mai bun. Și cât timp oamenii pricepători nu ni-i putem forma în patrie, e lucru firesc să-i trimitem în alte țări, unde munca productivă e la locul ei. Cine ar putea excepțional, dacă am trimete, bunăoară, bursieri în Danemarca, să studieze lăptăriile de acolo? Cine ar putea excepțional, dacă am avea tineri în Anglia, în Germania, ba chiar în România, cari să studieze cooperativele din aceste țări?

E nediscutabil, de altă parte, că pentru moment avem și alte trebuințe, cari reclamă ajutor urgent.

Înțeleg: biserica și școala.

Din zarva legislației și frământărilor din urmă abia poți înțelege că unde trebuie ajutorul cel mai grabnic.

Cei mai mulți accentuiază *școala*.

Dar în timpul din urmă ne-a atras atenția asupra *bisericii*.

Și după mine, mai degrabă trebuie ajutat biserica. Nu numai mai degrabă, ci *exclusiv* biserica.

Va reflecta cineva, că pentru ce? Au merită preoțimea, cea mult criticată, să-i

sară tocmai profanii în ajutor, când ea pe *sine* nu se ajută?

Voiu răspunde pentru că... nu înțelegi lucrul, frate interlocutorule. Critica la noi se face mai mult batjocură decât critică. Sufere din capul locului, de mania generalizării. Noi trebuie să avem în vedere *instituția*. Și iată motivele:

Biserica fiind tare, ea își poate forma o gardă harnică de preoți, eliminând elementele nevrednice din sinul ei.

Biserica fiind tare eo ipso își va susține școala. Va avea însă în vedere cuvintele Măntuitorului (Mateiu, XVIII, 7—9):

„Vai lumii din pricina smintelelor. Căci trebuie ca smintelele să vină, dar vai omului aceluia, prin care vine sminteala. Deci dacă mâna sau piciorul tău te smintește, taie-l și-l aruncă dela tine. Este mai bine pentru tine ca să intri în viață strâmb sau schiop, decât două mâni sau două picioare având să fi aruncat în focul de veci. Și dacă ochiul tău te smintește, scoate-l și-l aruncă dela tine. Mai bine este pentru tine să intri cu un ochiu în viață, decât doi ochi având să fi aruncat în gheenă“.

Ce vreau să zic, prin acest memento?

Înțeleg că Biserica e datoare să vegheze, dacă se poate susține — *pentru noi* — școala ori ba, în *forma actuală*. Convingă-se, că învățătorii în afară de învățământul babilonic *intern*, nu ar putea inaugura un învățământ economic *extern*? Căci uită-te: sunt atâtea terene de muncă extrașcolară. Avem grădinăritul. Avem pomăritul. Avem stupăritul. Adecă le-am avea, dacă mai întâi se vor afla *învățători* în de aceste!

Dacă pedagogia nesănătoasă din școală se va putea contrabalansa prin pedagogia senină din grădină, atunci — necondiționat — Biserica va susține școlăle. În caz contrar, va trebui să le sacrifice „să le arunce dela sine“. *în forma lor actuală*, căci ar fi păcat de forțele risipite, ce le-ar putea întrebuința spre alte scopuri și spre susținerea *altor școli*.
Gavr. Todica.

Birou de informațiune.

În chestiunea înființării biroului de informațiune prezidiul „Solidarității“, a adresat cu data de 20 crt. membrilor însoțirii noastre următorul circular:

Desigur Vă e cunoscut, că direcțiunea însoțirii noastre, ocupându-se în ședința sa din 19 Decembrie a. tr. cu chestiunea *înființării unui birou de informațiune* pe seama băncilor asociate, ne-a îndrumat să Vă dăm lămuririle de lipsă asupra scopului, întocmirii, avantajelor și modul de întrebuințare a biroului pro-

iectat și să Vă cerem avizul cu privire la cuota cu care ați fi aplicați a contribui pentru înființarea și susținerea acestui birou.

Despre însemnătatea serviciilor de informație pentru lumea de afaceri, credem, nu trebuie să Vă mai vorbim. O apretețiată desigur și D-Voastră întocmai ca toți aceia, cari, mai practici decât noi, deja de mult îi iau folosul. Și e de regretat, că aproape numai noi n'am făcut până azi nimic pentru organizarea unui serviciu de informație propriu, deși trebuința s'a arătat de mult. Iar urmările? În lipsa unui serviciu de informație corăspunzătoare am ajuns nu numai să n'avem de unde ne luă — de cele mai multe ori — nici chiar cele mai necesare informațiuni, dar ca chiar și în cercurile financiare străine — informate prin alții — să circule despre noi și băncile noastre cele mai neexacte și tendențioase informațiuni. Sunt niște neajunsuri mari și păgubitoare acestea, pe cari dorim să le delăturăm prin înființarea biroului de informație, al cărui scop e pe deoparte să informeze exact lumea financiară străină despre starea băncilor noastre pe de altă parte să servească și mijlocească informațiuni și pentru institutele asociate în sfera activității lor.

Iar pentru ca scopul nostru să fie cât mai bine ajuns, ne-am decis ca acest birou de informație să-l întocmim în legătură cu biroul central al „Solinarității” unde și de altfel se concentrează fibrele întregii noastre organizațiuni de bancă și să-l punem sub conducerea unei persoane anume, căreia să-i dăm mai întâi posibilitatea a studia întocmirea și lucrarea altor așezăminte de acest fel, după modelul cărora va avea să aranjeze și biroul proiectat. Și dacă ne succede să întocmim în mod corăspunzător un astfel de birou, foloasele lui s'ar arăta chiar mai curând decât s'ar crede. Cercurile financiare străine vor primi informațiuni exacte despre băncile noastre, cari — la randul lor — având lipsă încă vor putea să-și procure toate acele informațiuni, ce le vor reclama afacerile ce le fac.

Dar întocmirea și susținerea biroului de informațiuni — cu deosebire la început — va reclama anumite cheltuieli, cari, după socoteala aproximativă ce ne-am făcut, s'ar putea acoperi cu o contribuție de 6—7% a cvotei de binefacere a fiecărei bănci asociate. Deci, o asemenea contribuție credem că poate suportă ori care bancă, mai cu seamă că în schimb se vor servi — în proporția cvotei cu care participă — nu numai gratuit, ori în cazul cel mai rău cu taxe reduse, de informațiuni. Ba suntem de părere, că o asemenea contribuție o vor putea suporta chiar și acele bănci cu cerc de activitate mai îngust, cari poate nu vor luă în considerare serviciile biroului de informație. Căci să presupunem de ex. că o astfel de bancă ar contribui, după cvota ei de binefacere de K 4—500, pentru susținerea biroului de informație cu suma anuală de K 30—35. Ei bine, dacă biroul de informație n'ar face nimic alta pentru această bancă decât ar informă exact pe creditorii ei, despre starea în care se găsește, credem că prin aceasta i-ar face astfel de servicii încât acelea ar valoră mai mult decât jertfa ce ea o aduce pentru susținerea biroului.

Noi însă suntem siguri, că cu timpul, biroul proiectat va ajunge însuși la venituri, cari să-i asigure existența și cari să facă superflue contribuțiile băncilor. Susținem aceasta pe baza experiențelor făcute de birourile de informație străine, cari toate lucrează cu profit, precum și în credință, că biroul pro-

iectat de noi — în urma relațiilor specifice în cari ne aflăm — se va putea susține cu regie mai puțină, iar serviciile lui vor fi luate în considerare nu numai de noi, dar chiar și de străini, cari plătesc destul de bine când e vorba de a obține o informație sigură. Așa fiind, noi sperăm că deci și cvota cu care V'ați decide să contribuiți la întemeierea și susținerea biroului de informație proiectat, încă va fi numai de un caracter temporal și nu va dura mult.

Aducându-Vă aceasta la cunoștință Vă rugăm, că dacă consimiți cu ideea noastră, să ne răspundeți cu ce cuotă ați fi aplicați a participa la înființarea și susținerea biroului de informație ce-l proiectăm? Răspunsurile D Voastră precum și eventualele observări și dorințe ce ați voi să faceți relativ la chestiunea biroului de informație, Vă rugăm a le trimite cel mai târziu până în 18 Martie a. c. biroului „Solinarității” în Sibiu.

Jurisdicțiune.

Decisiuni curiale.

Durata existenței societății pe acții. Hotărîrea adunării generale, conform căreia societatea pe acții există până când dizolvarea ei o hotărăște o anumită majoritate calificată — nu se poate nimici.

(Curia reg. sub Nr. 531/909 dela 11 Noembrie 1909).

Adunarea generală anuală a societății în lichidațiune. Adunarea generală anuală trebuie convocată și sub durată lichidațiunii.

(Curia reg. sub Nr. 899/909 dela 9 Decembrie 1909)

REVISTA FINANCIARA.

Situațiunea.

Sibiu, 27 Ianuarie 1910.

Precum am semnalat și noi în numărul trecut Banca Angliei a redus rata oficială dela 4 la $3\frac{1}{2}\%$, dar Banca imper. germană: — precum s'a dovedit mai târziu pentru a favoriză emisiunea imprumutului german și a consolilor prusieni — a scăzut etalonul numai cu $\frac{1}{2}\%$ dela 5 la $4\frac{1}{2}\%$. De altcum numărul e foarte abundent în Berlin. Nu numai din străinătate ci și din provincă este inundată piața cu mijloace de schimb, cari nu află plasare. Din această cauză discountul particular notează 3% . Bani de zi se plătesc cu 2 și sub 2% , iar cererile de ultimo se satisfac cu 3 până la $3\frac{3}{4}\%$, fiind ofertă bogată. Situația Băncii imperiale este cât se poate de favorabilă. Tezaurul a crescut cu 58.6 milioane M. iar biletele sub dare au dispărut, și în locul lor a rămas o rezervă de 146.4 mil. M.

Cu reducerea etalonului la $3\frac{1}{2}\%$ în London însă nu este mulțămită lumea financiară, știut fiind că în anul trecut pe vremea aceasta Banca engleză notă 3% , deși situația actuală a Băncii este mult mai favorabilă decât în anul trecut.

Pe piața internă încă domnește abundență de numărare, mai ales că cererile sunt destul de modeste. Banca Austro-Ungară arată în săptămâna expirată o întărire demnă de remarcă. Metalul nobil a crescut cu K 6 milioane, iar rezerva de bilete cu K 67.2 milioane la K 230 milioane. Discountul particular notează în Viena $3\frac{1}{4}\%$.

SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

„*Insoțirea de credit din Perșani*“ este firma unai noue însoțiri cu responsabilitate nelimitată întemeiată la 19 Septembrie 1909 în Perșani (com. Făgărașului), comună cu 1015 locuitori.

Membrii în direcțiune au fost aleși Pantelimon Nastea, Ioan Macedon, George Marincoiu, Ioan I. Lup și Moise Fingiș.

„*Insoțirea de credit din Corbi* (com. Făgărașului). Sub firma aceasta s'a întemeiat o nouă însoțire românească cu scop de a procura membrilor — cari garantează nelimitat pentru obligamentele însoțirii — credite ușoare.

În adunările generale de constituire ținute la 18 Aprilie și 27 Octombrie 1909 au fost aleși membri în direcțiune Ion Boldea, Nicolae Costea, Alexandru Costea, Axente Bursan și Nicolae Opriș.

AFACERI DE DARE.

Ex-lex-ul. Am arătat în numărul nostru trecut că sub durata ex-lex-ului dările nu trebuie plătite și că încassarea acelor pe cale execuțională, cât ține ex-lex-ul, este suspendată. Pentru a nu da însă la interpretări greșite a ordinațiunii ministeriale și a legii, la cari ne-am referit, ținem a face cunoscut, ceea ce este de altcum de sine înțeles, că numai neplătirea dărilor directe scadente nu este obligatorie, pe când alte obligamente contractate cu statul, precum și taxele pentru anumite licențe *trebuie plătite punctual și în cursul ex-lex-ului.* Astfel sunt: *competințele pentru vânzarea băuturilor, taxele pentru tutungerii, și aranzile pentru încassarea dărilor de consum.*

Neplătirea acestor taxe resp. arânzi are de urmare retragerea licenței pentru vânzarea de băutură și tutun.

CRONICA.

Rugare. On. direcțiuni ale institutelor noastre de bani sunt rugate să binevoiască a transpune Redacțiunii noastre imediat după încheiere câte un exemplar al bilanțului și contului lor de profit și pierdere pe anul de gestiune 1909.

Rugăm totodată on. noastre institute de bani, cari ne vor trimite bilanțuri spre publicare să ne în dice *express* dacă doresc ca bilanțul și contul de profit și pierdere să fie publicate și în *textul maghiar* sau numai în cel românesc, pentru a ne putea conforma dorinții lor întocmai.

Manuscrisele bilanțurilor și ale altor publicații menite a apărea ca inserțiuni rugăm a le expediă după posibilitate așa, ca să ajungă în posesiunea noastră cel puțin cu o zi înainte de ziua expediției regulate a Revistei noastre, care este *Sâmbăta*.

O nouă filială a „*Albinei*“. Direcțiunea „*Albinei*“, precum aflăm, a hotărât, în o ședință recentă a sa, transformarea agenturii institutului din *Muráș-Ozörheiu (Marosvásárhely)*, care funcționează spre mulțămire generală din anul 1891, în o filială.

Delegat al Direcțiunii pentru aceasta filială a fost numit bărbatul de încredere de până acum d-nul Dr.

Enea Draia, contabil dl *Dumitru Sândeian*, dela Centrală, iar cassar dl *Nicolae Vulcu*.

„*O propunere cuminte*“ numește „*Libertatea*“ propunerea ce am făcut în numărul nostru 2 din anul curent sub titlul „*Băncile noastre și Ex-lex-ul*“.

După-ce expune pe scurt propunerea ilustrând cu exemple efectele ei, continuă cum urmează:

„*Lucrul nu are lipsă de tălcuire mai departe. Este limpede. Ar fi un fapt frumos.*

Să năjdăuim că toate băncile noastre își vor aduce aminte de acest lucru în 15 Februarie și vor așeză ca depuse la *cassa proprie sumele de dare pe care ar avea să le plătească la cassa statului.*

Pe cât aflăm câteva bănci au și luat hotărâre a face acest lucru negreșit. Urmeze le toate

Ba se vor afla și oameni singuratici deprinși cu ordinea în plata dărilor, cari nu vor lăsa să li-se îngrămădească din pătrar în pătrar, ci vor urmă pilda băncilor, depunându-și și ei darea lor privată la bancă și cametele vărsându-le pentru scopul pentru care își dă și banca cametele sale“.

Cursuri agronomice pentru soldați. Mai multe reuniuni agronomice maghiare au început să țină, cu învoirea autorităților militare supreme cursuri agronomice pentru soldați. În aceste cursuri se dau instrucțiuni nu numai privitor la cultura rațională a pământului și a vitelor, ci și în ce privește lucrul manual: împletitul corfelor, fabricațiunea măturilor etc.

Ce însemnătate mare ar avea și la noi aranjarea astorfel de cursuri pentru ficiorii regimentelor românești!

Congresul cooperativelor din Ungaria. Consiliul de direcțiune al „*Insoțirii cooperativelor din Ungaria*“ a hotărât a convoca la primăvară toate cooperativele din Ungaria la un mare congres regnicolar, care promite a fi foarte interesant și instructiv. După stabilirea programei nu vom întârziă a o face aceasta cunoscută cetitorilor nostri.

Imprumuturi nouă. Orașul Budapesta plasează în Londra un împrumut de 2 $\frac{1}{2}$ milioane Livre (60 milioane cor). Tratatările sunt aproape de finalizare. O subscripție provizoraă a avut deja loc în Anglia.

Contractarea unui împrumut de Stat, în sumă de 500 milioane franci, a pus-o la cale Dr. Wekerle în Paris. Cu acest împrumut se vor replăti cele 300 milioane cor. în bonuri de tesaur, iar restul e destinat pentru investiții.

Amândouă împrumuturile se plasează deci în valute străine, sunătoare în aur, cu desconsiderarea valutei noastre de coroane.

Motivul e că străinătatea preferă emisiunile în aur față de cele în valută de coroane.

Astfel chiar în zilele noastre, Renta ungară de 4% în aur notează 6.43% iar Renta ungară de 4% în coroane 7.5% sub paritate.

Din emisiunile din urmă s'a observat că în cercurile capitalului francez și englez, abia cu mari jertfe de curs, poți plasa obligațiuni eliberate în valute străine. Ba s'a constatat că nu numai titlul ungar, ci și cei austriaci (de coroane) plasați în străinătate, s'au scurs aproape în întregime în monarhie, în timp ce obligațiunile în aur au fost reținute de capitalul extern.

Austria contractează și ea un împrumut de 140 milioane coroane, prin Banca Postelor. Acest nou mod

de emisiune produce — cu drept și pe nedrept — mari nemulțumiri în cercul capitaliștilor evrei, îndeosebi în consorțiul Rothschild. *Gavr. Todică.*

Numărul Cooperativelor în anul 1909. La finele anului au existat în Ungaria 2206 cooperative în legătură cu „Cooperativa centrală regnicolară de credit” din Budapesta, cu 110 mai multe decât în 1908. Cercul de activitate al acestor cooperative s'a extins asupra 6745 comune, arătându-se la acestea, față de 1908 un spor de 278.

Incassările la dările directe, au dat în anul 1909 un rezultat foarte favorabil.

Preliminate au fost pentru anul trecut ca incassări din dările directe K 240.822,000— și au încurs în casele statului K 282.808,365—, astfel că excedentul incassărilor la acest titlu se cifrează cu K 41.906,385.

Propagandă pentru mișcarea cooperativă în România. Domnul *Dr. Ioan Răducanu* a început a ținea la „Școala superioară de agricultură” din București a serie de conferințe asupra „Cooperatiei”

Lăudabil lucru, care ar putea fi imitat și la noi în seminariile noastre teologice și pedagogice!

Lozuri, cari es din circulație. În anii proximi es din circulație un număr mare de lozuri. Anume în 1911 lozurile orașelor Innsbruck și Salzburg și lozurile Páffy; în 1912 lozurile orașului Krakau și lozurile Salm și în 1913 lozurile Clary și Rudolf.

Loteria priv. de classă r. u. a realizat în anul 1909 un venit brut de K 5.456,576, față de K 5.774.344 în 1908 și un beneficiu net de K 5.101.140 (la un capital soc. de K 3.600,000!), cu K 329,670 mai puțin decât în anul precedent. Acest câștig a rezultat după acoperirea aranzii către stat în sumă de K 2.843,500; venitul, ce l-a tras statul din loteria de classă sub titlul de arândă, dări de venit, taxe și competențe se cifrează în 1909 la K 3.137,520.

Fondatorii se împartășesc din venitul Loteriei de classă de un venit de K 231,697, iar acționarii primesc o dividendă de K 102 sau 193/5%.

Banii emigraților. Conform unei statistice mai nouă în anul 1907 emigrații au trimis în Ungaria prin mijlocirea băncilor mari și direct suma de K 158·8 mil. care în 1908 în urma crizei din America s'a redus la K 65·1 mil.

Trimeterile de bani din America au fost din 1902 aproape în constantă creștere până la 1908, când s'au redus și anume s'au trimis din America în Ungaria:

In anul 1902	K 77·8 mil.
„ 1903	„ 85·3 „
„ 1904	„ 76·8 „
„ 1905	„ 78·7 „
„ 1906	„ 109·4 „
„ 1907	„ 158·8 „
„ 1908	„ 65·1 „

Firme falite.

Amlmann Anna comerciant în Arad, tribunalul în Arad. anunțarea pretensiunilor până în 19 Febr., lichidarea în 26 Februarie, alegerea comitetului în 28 Februarie a. c.

Kaufmann Hermann, comerciant în Sighetul-Marmatiei, tribunalul în Sighetul-Marmatiei. anunțarea pretensiunilor până în 15 Februarie. lichidarea în 19 Februarie, alegerea comitetului în 22 Februarie a. c.

Firme insolvente.

Menczer Adolf, comerciant în Brad.

Milcsin Manoil, comerciant în Detta.

Serényi Ferencz, comerciant în Cluj.

Steiner Vilmos, comerciant în Orșova.

Adunări generale au convocat resp. ținut următoarele institutute de bani ale noastre:

- 22 Ianuarie a. c. „Banca Poporală”, Dej.
- „Drăganul”, Beiuș.
- 30 Ianuarie a. c. „Sebeșana”, Caransebeș.
- 31 Ianuarie a. c. „Nădlăcana”, Nădlac.
- „Tibleșana”, Reteag.
- 3 Februarie a. c. „Voileana”, Voila.
- 5 Februarie a. c. „Patria”, Blaj.
- 6 Februarie a. c. „Beregsana”, Beregsău.
- „Geogeană”, Geoagiu.
- 7 Februarie a. c. „Grănițerul”, H.-Dobra.
- 8 Februarie a. c. „Detunata”, Bucium.
- 10 Februarie a. c. „Steaua”, Români-Petre.
- „Venețiana”, Veneția inferioară.
- 12 Februarie a. c. „Cârțișoreana”, Streza-Cârțișoara.
- 13 Februarie a. c. „Corvineana”, Hunedoara.
- „Negoiul”, Porumbacul-superior.
- „Progresul”, Ilia-murășană.
- „Zărândeana”, Băița.
- 15 Februarie a. c. „Asoc. de economii și credit”, Ghiroc.
- „Ardeleană”, Orăștie.
- 17 Februarie a. c. „Panciovana”, Panciova.
- „Timișiana”, Timișoara.
- 19 Februarie a. c. „Furnica”, Făgăraș.
- 20 Februarie a. c. „Bănățana”, Bukovecz.
- „Cugiereana”, Cugir.
- 28 Februarie a. c. „Sătmăreana”, Seini.
- 1 Martie a. c. „Doina”, Câmpeni.
- 6 Martie a. c. „Cordiana”, Fofeldea.
- „Mercur”, Năsăud.

Posta Redacțiunii.

On. institutute: „*Olteana*”, „*Sălăgiana*” și „*Ucea-mare*”. Bilanțurile au sosit prea târziu pentru numărul de față. Vor apărea în Nrul proxim.

S u m a r.

Stipendiații. — Birou de informațiune. — Jurisdicțiune: Decizii curiale: societăți pe acți, Adunarea generală anuală a societății în lichidațiune. — *Revista financiară*: Situațiunea. — *Societăți financiare și comerciale*: „Insoțirea de credit din Perșani”, „Insoțirea de credit din Corb”. — *Afaceri de dare*: Ex-lex ul. — *Cronică*: Rugare, O nouă filială a „Albinei”, O propunere cuminte, Cursuri agronomice pentru soldați, Congresul cooperativelor din Ungaria, Imprumuturi nouă, Numărul cooperativelor în 1909, Propagandă pentru mișcarea cooperativă în România, Incassările la dările directe, Lozuri, cari es din circulație, Loteria priv de classă r. u., Banii emigraților. — Firme falite firme insolvente. — Adunări generale etc. — Poșta redacțiunii.

„LUNCA“, inst. de cred. și econ., Borosjenő (ctt. Arad).

CONCURS.

Direcțiunea institutului de credit și economii „Lunca“ din Borosjenő, publică concurs pentru ocuparea unui post de **practicant** dotat cu un salariu anual de K 720 plătit în rate lunare anticipate.

Dela recurenți se recere absolvirea școalei comerciale cu maturitate, să poseadă în scris și cetit limbile română și maghiară, eventual și cea germană.

Petițiile, scrise cu mâna proprie, sunt a se adresa direcțiunii până la **1 Februarie n. a. c.**

Ar fi de dorit ca recurenții să se prezinte și în persoană.

Postul este a se ocupa imediat după alegere.

Nr. 20 (1--1)

Direcțiunea.

„RACOȚANA“, institut de credit și econ. în Șeica mare.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Racoțana“, societate pe acți în Șeica mare, se invită prin aceasta conform §. 20 din statute la

Adunarea generală extraordinară,

care se va ține în Șeica mare, la **12 Februarie 1910 st. n. la 9 ore înainte de amiază** în localul institutului.

Obiectele:

1. Constatarea acționarilor prezenți, și a plenipotențelor.
2. Constituirea adunării.
3. Raportul direcțiunii, despre starea institutului.
4. Decidere despre susținerea ori lichidarea institutului.
5. Intregirea event. alegerea direcțiunii și a comitetului de supraveghiere.
6. Fixarea marcelor de prezență pe anul 1909.
7. Inchiderea adunării.

Domnii acționari, cari doresc a participa la adunarea generală sunt rugați a-și prezenta actiile, eventual dovezile de plenipotență la cassa institutului înainte de începerea adunării.

Șeica mare, la 22 Ianuarie 1910.

Nr. 24 (1--1)

Direcțiunea.

Societatea de asigurare „Dunărea“.

Fondată la 1867. ★ Fonduri de garanție K 33.928,000

Centrala în Viena:

◆◆ Agenturi generale în Sibiu și Brașov ◆◆

la

„Albina“ inst. de credit și de economii.

„Dunărea“ se ocupă cu:

Asigurări contra focului, a pagubelor de grindină, contra infracției (furt prin spargere), asigurări de sticle la galantare, de transport, precum și cu asigurări asupra vieții și de rente, sub cele mai culante premii și condițiuni. Asemenea se fac asigurări pentru cazuri de accidente prin societatea de asigurare pe acți „Danubius“ fondată sub egida societății „Dunărea“.

„ZĂRÂNDEANA“, institut de credit în Băița.

Raportul Direcțiunii pro 1909.

Onorată adunare generală!

Pentru împărțirea profitului curat de K 14.263·85 ne permitem a vă face următoarele propuneri:

- | | |
|--|------------|
| 1. 5% dividendă acționarilor | K 3 120.— |
| 2. 20% fondului general de rezervă | „ 2,228 77 |
| 3. 8% membrilor din direcțiune | „ 891·51 |
| 4. 3% comitetului de supraveghiere | „ 334·32 |
| 5. 5% dirigentului și celorlalți funcționari | „ 557·19 |
| 6. Scopuri culturale | „ 590·71 |
- pentru a căror împărțire se face următoarea propunere:

- | | |
|--|----------|
| a) Anticipația bis. gr.-or. din Ormindea | K 200.— |
| b) Anticipația student. Victor Iula | „ 50.— |
| c) „ „ Nic. Braica | „ 50.— |
| d) Masa studenților din Brașov | „ 30.— |
| e) „ „ „ Brad | „ 30.— |
| f) „ „ „ Blaj | „ 20.— |
| g) Școala gr.-or. din Băița | „ 210·71 |

total K 590·71

- | | |
|--|-----------|
| 7. 5% supradivideudă | K 3,120.— |
| 8. dotația fondului de rezervă general | „ 898·51 |
| 9. „ „ „ „ special | „ 827·84 |
| 10. „ „ „ „ penziune | „ 400.— |
| 11. Remunerațiuni | „ 1,295.— |

total K 14,263·85

Din ședința direcțiunii ținută la 9 Ianuarie 1910.

George Moldovan m. p.,
prezident.

George Drăgan m. p.,
diriginte.

Raportul comitetului de supraveghiere.

Onorată adunare generală!

Subsemnatul comitetul de supraveghiere în anul expirat a ținut mai multe ședințe de scontrare, iar la finea anului a revăzut încheierea pro 1909 și a constatat, că aceea este exactă.

În consecvență Vă propune:

1. Să binevoiți a aproba bilanțul pro 1909 încheiat cu un profit curat de K 14.263·85, iar direcțiunii și subsemnatului comitet a-i da absolutoriul pe anul expirat.
2. Să primiți propunerea direcțiunii referitor la distribuirea profitului curat, la care ne alăturăm.

Băița, la 13 Ianuarie 1910.

Vasilii Damian m. p., Dr. Cornel Moldovan, m. p.,
Aron Roman, m. p.

„ZĂRÂNDEANA”, institut de credit și economii, societate pe acții în Băița.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Zărândeana” sunt invitați la

a XII-a adunare generală ordinară,

care se va ține la 13 Februarie st. n. a. c., la 2 oare p m, în localul institutului.

Obiectele:

1. Deschiderea adunării.
2. Numirea de către președinte a unui notar, precum și a 2 scrutinători.
3. Examinarea unei comisiuni de 3 membri pentru constatarea membrilor prezenți și a plenipotențelor.
4. Raportul direcțiunii despre starea întreprinderii și rezultatul gestiunii anului 1909.
5. Raportul comitetului de supraveghiere.
6. Deciziune asupra contului anual, pe baza raportului comitetului de supraveghiere, și darea absoluturului.
7. Deciziune asupra împărțirii profitului curat etc., (vezi §. 27, lit. c).
8. Alegerea a 9 membri în direcțiune, pe timp de 3 ani.
9. Alegerea a 3 membri ordinari și a 2 membri supleți în comitetul de supraveghiere, pe timp de 2 ani.
10. Eventuale propuneri în sensul §. 27, lit g) din statute.
11. Examinarea a 2 membri pentru verificarea procesului verbal.

În lipsa membrilor recerși, adunarea, în sensul §-lui 23, se va ține în 20 Februarie st. n. a. c., la locul și timpul indicat. Numai acei acționari pot participa la adunare în persoană, sau prin plenipotențiați, cari sunt induși în cartea acțiu- nilor mai înainte cu 6 luni, ca proprietari de acții. Acțiunile sunt a se depune la cassa institutului până la 12 Februarie st. n.

Acțiunile se pot depune și la alte institute, iar reversele sunt a se înainta până la 12 Februarie st. n. a. c.

Băița, la 9 Ianuarie 1910.

George Moldovan m. p., președinte.

George Drăgan m. p., director executiv.

Activa — Vagyon. Bilanț cu 31 Dec. 1909. — Mérleg-számla 1909. dec. hó 31-én. Pasiva — Teher.

	K	f		K	f
Cassa în număr — Készpénz	7,032	49	Capital social — Alaptőke	64,000	—
Cambii escontate — Leszámitolt váltók	286,237	—	Depuneri spre fructificare — Takaréknak betétek	207,311	46
Imprumuturi pe obligațiuni — Kötvény kölcsönök	71,925	—	Cambii reescontate — Visszleszámitolt váltók	85,726	—
Imprumuturi ipotecare — Jelzálog kölcsönök	36,438	—	Fond de rezervă — Tartalék-alap	32,872	72
Realități — Ingatlanok	10,925	46	Fond special de rez. — Külön tartalékalap	5,000	—
Mobiliar — Felszerelés	1,098	56	Fond de penziuni — Nyugdíjalap	4,770	—
după amort. de 10% — 10% törl. után	109	86	Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	120	—
Spese de proces anticipate — Előlegzetes költségek	456	34	Interese anticipate — Atmeneti kamatok	9,684	50
Interese de reescont anticipate — Előleges visszleszámitolási kamatok	692	73	Profit transpus din 1908 — 1908. évről áthozott nyereség	806	60
Interese restante — Hátralékos kamatok	1,977	71	Profit curat — Tiszta nyereség	13,457	25
Anticipațiuni — Előlegek	450	80			
Cont-curent — Folyó-számla	177	30			
Bon la alte bănci — Bon mások intézeteknél	5,000	—			
Efecte de valoare — Értékpapírok	1,477	—			
	423,778	53		423,778	53

Esșite — Kiadások. Contul Profit și Perdere. — Nyereség és Veszteség számla. Venite — Bevételek.

	K	f		K	f
Interese de depuneri — Betéti kamatok	10,723	15	Profit transpus din 1908 — 1908. évről áthozott nyereség	806	60
Interese de reescont — Visszleszámitolási kamatok	6,163	44	Interese anticipate din 1908 — 1908. évről áthozott átmeneti kamatok	6,643	10
Inter. fondului de rezervă — Tartalékalap kamatai	1,860	72	Int. de escont — Leszámitolási kamatok	23,07	11
Interesele fondului de pensiuue — Nyugdíjalap kamatai	270	—	Int. de obligațiuni — Kötvény kamatok	7,186	20
Salare — Fizetések	4,240	—	Inter. ipotecare — Jelzálogi kamatok	3,318	06
Spese — Költségek	972	18	Diverse — Különbfélék	5,630	14
Marce de prezență — Jelenléti díjak	1,630	—			
Competință de timbru — Bélyegilleték	66	70			
Contribuțiune de 10% la depuneri — Betétek után 10% adó	1,579	68			
Contrib. directă — Egyenes adó	2,807	81			
Contrib. comunală — Községi pótdadó	1,211	60			
Amortizare din mobiliar — Felszerelési törlesztés	109	86			
Tipărituri — Nyomtatványok	392	22			
Chirie — Házbér	400	—			
Profit curat — Tiszta nyereség	14,263	85			
	46,671	21		46,671	21

Băița, la 31 Decembrie 1909.

George Moldovan m. p., prez. George Drăgan m. p., dir. exec. Lazar Perian m. p., cassar. Nicolae Popica m. p., contabil.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat contul prezent și l-am aflat în ordine. — Alôlirott felügyelőbizottság jelen mérleg, nyereség és veszteség számlákat megvizsgálván, azokat teljes rendben találta.

Băița, la 13 Ianuarie 1910.

Comitetul de supraveghiere:

Dr. Cornel Moldovan m. p.

Vasilu Dămian m. p.

Aron Roman m. p.

Revăzut și aflat în ordine: Băița, la 13 Ianuarie 1910. Dominic Rațiu m. p., revizor-expert al „Solidarității”.

„TIMIȘANA“, institut de credit și economii societate pe acții în Timișoara.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Timișana“, societate pe acții în Timișoara se convoacă și sunt rugați a participa la

a XXV-a adunare generală ordinară,

ce se va ține în 17 Februarie a. c. st. n., la oarele 9 a. m. în localul institutului.

Obiectele:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de revizuire și stabilirea bilanțului.
2. Deciderea asupra distribuirii profitului curat.
3. Darea absolutorului direcțiunii și comitetului de reviziune pe anul 1909.
4. Ridicarea capitalului societar.
5. Alegerea de prezident al institutului.
6. Alegerea a doi membri în direcțiune.
7. Alegerea comitetului de reviziune.
8. Eventuale propuneri ce se vor ivi în sensul §-lui 22 lit. h) din statutele institutului.

Dispozițiuni statutare: Vot decisiv în adun. generală au numai acei acționari cari înainte de deschiderea ședinței depun la cassa institutului acțiunile lor transcrise cu cel puțin 6 luni mai înainte pe numele lor. (§. 12).

Plenipotențiatul altui acționar trebuie să fie însuș acționar al institutului. Pe minoreni îi reprezintă tutorii; pe femeii bărbații lor; pe societăți, corporațiuni și institute, le reprezintă plenipotențiatii lor, cari pot fi neacționari (§. 13).

Spre a înlesni participarea la adunarea generală și dlor acționari din depărtare, am rugat pe on. direcțiuni dela „Albina“ (Sibiu), „Bihoreana“ (Oradea-mare), „Victoria“ (Arad), „Oraviceana“, (Oravița), „Luceafărul“ (Vârșeț), și „Ciacovana“ (Ciacova) să ia în primire acții de ale institutului nostru — până în 10 Februarie a. c. oara 12 din zi; acții, pentru participare la adunarea generală se pot depune și la casele filialelor noastre din Buziaș și Recași precum și la cassa expozitiei din Toracul-mic.

Timișoara, 24 Ianuarie 1910.

Direcțiunea.

Activa.		Bilanț cu 31 Decembrie 1909.		Pasiva.	
		K	f		
Cassa	121,387.84			Capital societar	600,000.—
Bon în Giro-Conto și alte bănci	34,335.80	155,723.64		Fond general de rezervă	200,000.—
Cambii	2,241,777.16			Fond special de rezervă	10,000.—
Cambii cu acoperire ipototecară	1,880,228.—	4,122,005.16		Fond de penziune	50,425.95
Imprumut ipotecar		1,904,973.10		Depozite spre fructificare	3,329,688.14
Conturi curente cu acoperire		438,553.44		Reescont	888,428.76
Imprumut pe amanet		3,460.—		Imprumuturi ipotecare cedate	1,430,933.51
Efecte		559,193.—		Interese transitoare	82,767.41
Casa filialei Recaș		16,737.66		Dividende neridicate	430.—
Mobiliar	10,376.—			Contribuție după interese la depozite spre fructific.	6,306.04
după 10% amortizare	1,037.60	9,338.40		Diverse conturi creditoare	497,267.22
Interese anticipate		11,146.01		Profit transpus din 1908	5,618.78
Interese restante		3,084.59		Profit net	124,319.89
Diverse conturi debitoare		1,970.70			
		7,226,185.70			7,226,185.70

EȘITE.		Contul Profit și Perderi.		INTRATE.	
		K	f		
Interese la depozite spre fructificare	141,102.26			Profit transpus	5,618.78
Interese la reescont	70,148.43			Interese dela cambii	185,254.55
Interese la ipoteci cedate	76,683.97	287,954.66		„ „ „ cu acoperire ipot.	120,112.45
10% Contrib. dela inter. dep. spre fruct.	14,110.22			„ „ imprumut ipotecar	139,493.37
Contribuție erarială și comunală	19,058.80	33,169.02		„ „ „ pe amanet	263.34
Salare		42,715.41		„ „ Cont-curent	19,433.81
Chirie și spese de cancelarie		14,640.96		Venit dela efecte	25,583.40
10% amortizare din mobiliar		1,376.60		Venitul casei pentru fil. Recaș	858.32
Profit transpus din 1908	5,618.78			Proviziuni	12,835.80
Profit net	124,319.89	129,938.67			
		509,456.32			509,456.32

Timișoara, la 31 Decembrie 1909.

Cărăbașiu m. p., dir.-exec.

Miculescu m. p., șef.-contabil.

Direcțiunea:

Theodorovici m. p., prezident.

Ionășiu m. p., vice-prezident.

Crăciunescu m. p.

Dr. Cosma m. p.

Ioan Pepa m. p.

Gherdan m. p.

Subsemnatul comitet am examinat contul prezent al bilanțului și cel al profitului și pierderilor și confruntându-le cu registrele principale și auxiliare purtate în bună regulă le-am aflat cu acelea în consonanță și exacte.

Comitetul de reviziune:

Dr. Traian Sincay m. p., prezident.

D. Buibaș m. p.

G. Breban m. p.

Vincentiu Petroviciu m. p.

Ioan Moldovan m. p., revizor expert al „Solidarității“

„BEREGSANA”, casă de păstrare, societate pe acții în Beregsău.**CONVOCALLRE.**

Onorații acționari ai casei de păstrare „Beregsana” sunt convocați prin aceasta la

a XV-a adunare generală ordinară,

ce se va ține în Beregsău, la 6 Februarie st. n. 1910, oarele 10 a. m., în școala confesională.

Obiecte de pertractare:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiare.
2. Concluz asupra bilanțului anual.
3. Concluz asupra absoluturului direcțiunii și al comitetului de supraveghiare
4. Alegerea alor 7 membri în direcțiune.
5. Eventuale propuneri.

Nr. 19 (1—1)

Dispozițiuni statutare: Vot deciziv în adunarea generală au numai acei acționari, cari înainte de deschiderea ședinței depun la cassa institutului acțiunile transcrise pe numele lor.

Plenipotențiatul altui acționar trebuie se fie însuș acționar al institutului. Pe minoreni îi reprezintă tutorii, pe femei bărbatii lor, pe societăți, corporatiuni și institute le reprezintă plenipotențiații lor, cari pot fi și neacționari.

Spre a inlesni participarea la adun. gen. și dlor acționari din depărtare, am rugat pe onor. direcțiune dela „Timișiana”. (Timișoara) să ia în primire acții de ale institutului până la 4 Februarie a. c oara 12 din zi.

Beregsău, la 18 Ianuarie 1910.

Dr. A. Cosma,
prezidentul institutului.

Activa.		Bilanț cu 31 Decemvrie 1909.		Pasiva.	
		K	f		
Cassa în număr		2,101	31	Capital societar	40,000—
Cambii de bancă		125,321	54	Fondul de rezervă	7,950—
Cambii hipotecate		67,678	40	Depuneri spre fructificare	53,446 91
Imprumut hipotecar		3,937	—	Reescont	105,771—
Cassa institutului		9,066	59	Cambii hipotecare cedate	500—
Efecte		1,120	—	Interese transitoare	1,315 40
Realități		1,094	—	Diverse conturi creditoare	8,774 30
Cereale		9,345	46	Profit curat	5,541 82
Imprumut de cont-curent		1,757	20		
Mobilier	1,595 95				
10% amortizare	159 59	1,436	36		
Diverse conturi debitoare		441	57		
		223,99	43		223,299 43

Debit		Contul Profit și Perdere.		Credit.	
		K	f		
Interese după cambii reescontate		7,181	04	Interese după cambii escontate	11,195 64
Interese după depuneri spre fructificare		3,132	28	Interese după cambii hipotecate	5,788 43
Salare		1,853	—	Interese după imprumut hipotecar	368 44
Chirie, porto, spese de cancelarie		647	95	Venitul efectelor	102—
Contribuție erarială și comunală		1,436	03	Venitul realităților	39 60
10% amortizare din mobilier		159	59	Venit dela cereale	332 60
Contribuție de interese la depuneri spre fructificare		481	16	Proviziune	2,606 16
Profit curat		5,541	82		
		20,432	87		20,432 87

Beregsău, la 31 Decemvrie 1909.

Merza m. p., director executiv.

Direcțiunea:

Clecan m. p., contabil

Georghiu Bugariu m. p.

Stoia Merza m. p.

Toma Gilezan m. p.

Ioan Luminosu m. p.

Moise Ciuroiu m. p.

Stoia Bugarin m. p.

Subsemnatul comitet a examinat contul bilanțului, precum și cel de profit și perdere, și confruntându-le cu registrele principale și auxiliare purtate în bund regulă, le-a aflat cu acelea în consonanță.

Comitetul de supraveghiare:

Ioan Balta m. p., prezident.

Liviu Magdu m. p.

Iovan Nicolescu m. p.

Lazar Rosu m. p.

„SĂTMĂREANA”, institut de credit și economii, societate pe acții în Seini.

CONVOACARE

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Sătmăreana”, societate pe acții în Seini prin aceasta sunt invitați la
a XVIII-a adunare generală ordinară,
 care se va ține în Seini, la 28 Februarie st. n. 1910, la 10 oare dimineața în localul institutului.

Obiectele:

1. *Constituirea biroului.*
2. *Raportul anual al direcțiunii.*
3. *Raportul comitetului de reviziune*
4. *Stabilirea bilanțului pe anul 1909 și votarea absoluturului*
5. *Impărțirea profitului curat și a cuotei culturale și filantropice.*
6. *Alegerea a 3 membri în direcțiune și eventual 1-2 membri în comitetul de supraveghiere.*
7. *Fixarea prețului marcelor de prezență și a speselor de călătorie pentru membri în direcțiune și în comitetul de supraveghiere.*
8. *Stabilirea salariilor direcțiunii și a comitetului de supraveghiere, precum și a adausului de salar a funcționarilor pe anul 1910.*
9. *Eventuale propuneri în înțelesul §-lui 39 din statute.*

La adunarea generală au vot numai acei acționari, cari cel puțin jumătate de an mai înainte sunt trecuți în registrul acționarilor și ca atari cu o zi înainte de adunarea generală au depus la cassa institutului sau la locușile designate acțiunile lor (§ 26).

Pentru ca să înlesnim participarea la adunarea generală am rugat să primească în depozit acțiunile noastre și să ne transpună plenipotențele pe: „Albina” Sibiu și Brașov, „Silvania” Șimleu; „Oficiul pentru administrarea fondurilor diecezane” Oradea-mare; „Oraviciană” Oravița; „Arieșana” Turd; „Victoria” Arad; „Arina” Cărai; „Drăganul” Beiuș; „Asociațiunea” Sibiu, precum și On. Domn Vasile Leza, comerciant în Tievantul-mare.

Seini, în 24 Ianuarie 1910.

Activa.	Bilanț cu 31 Decembrie 1909.		Direcțiunea		
			Pasiva.		
	K	f			
Cassa	17,411	34	Capital social	200,000	—
Cambii	1,487,063	91	Fondul de rezervă	112,987	17
Obligațiuni asigurate prin ipotecă	80,867	60	Fondul special de rezervă	10,228	94
Obligațiuni asigurate prin caventați	1,014	—	Fondul de zidire	12,365	29
Conturi-curente		707 38	Fond de pensiune a funcționarilor	38	767 51
Efecte: Serisuri fonciare			Depozite spre fructificare	694,289	88
30,000 K Pesti hazai első pénztár egy 4%	27,900	—	Depozite de cassă	5,338	55
20,000 K Renta ungară de coroane 4%	18,500	—	Reescont	543,968	—
diferite a ții de bănci și lozuri	18,329	25	Dividendă neridicată	842	—
Imobile: casa institutului	20,000	—	Interese transitoare	32,916	39
alte realități	9,761	21	Profit net	32,530	61
Diverși debitori		1,144 35			
Mobiliar	2,331	80			
amortizare	326	50			
	1,684,734 34			1,684,734 34	

Debit.	Contul Profit și Pierdere.		Credit.		
	K	f			
Interese la depuneri spre fructificare	39,005	49	Interese: la cambii	125,619	54
Interese la reescont	30,654	65	la obligațiuni ipotecare	7,914	38
Contribuție: directă și comunală	8,029	08	la obligațiuni cu caventați	120	25
pentru funcționarii institutului	446	52	la efecte	2,695	94
după interese la depuneri	3,900	56	Chirii și arânzi	43	—
diverse	764	67	Diverși interese și proviziuni	885	29
Spese: de birou	6,175	84	Incurs din pretensiuni dubioase	1,991	63
Marce de prezență	1,250	—	Profit de curs la efecte	431	25
Salare	15,594	36			
Relut de cvartir	1,350	—			
Profit curat		32,530 61			
	139,701 28			139,701 28	

Seini, la 31 Decembrie 1909.

Gheorghe Achim m. p. director executiv. George Pop de Băsești m. p. prezident. Iuliu Demeter m. p. pt. contabilitate
 George Șiota m. p. Demeter Cionca m. p. George Stanciu m. p. Alexandru Stan m. p. Vasile Banc m. p.
 Dionisie Bran m. p. Vasile Achim m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le am aflat în deplină ordine.

Seini, la 24 Ianuarie 1910.

Dr. Florian Stan m. p. prez. Romul Marchiș m. p. Augustin Fásy m. p. Simeon Anderco m. p. Dominic Rațiu m. p.
 N. Căciulă m. p. revizor-expert al „Solidarității”.

Raportul comitetului de supraveghiere.

Onorată adunare generală!

Subsemnatul comitet în anul expirat a ținut mai multe ședințe, cu cari ocazii s'a conviâns, că valorile sunt în regulă și administrarea institutului se înămplă corect. Bilanțul încheiat cu finea anului 1909, aflându-se de corect și real, iar profitul de K 32,530-61 exact calculat. Vă facem următoarele propuneri:

- a) Să binevoiți a aprobă bilanțul și a da absoluturul atât direcțiunii, cât și comitetului subsemnat.
- b) A primi propunerea direcțiunii cu privire la împărțirea profitului curat, propunere, la care și noi ne alăturăm.

Seini, în 24 Ianuarie 1910.

Dr. Florian Stan m. p., prezident. Romul Marchiș m. p. Augustin Fásy m. p. Dominic Rațiu m. p. Simeon Anderco m. p.

„ARDELEANA“, institut de credit și de economii, soc. pe acții în Orăștie.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai „Ardeleni“, institut de credit și de economii, societate pe acții în Orăștie — Szászváros, se convoacă prin aceasta la

a **XXIV-a** adunare generală ordinară,

ce se va ține în 15 Februarie st. n. a. c., la orele 10 a. m., în localul institutului, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării, numirea notarului și a doi scrutători;
2. Raportul direcțiunii, bilanțul anual și raportul comitetului de supraveghiere;
3. Stabilirea bilanțului, distribuirea profitului și votarea absolutorului;
4. Alegerea a trei membri în direcțiune;
5. Propuneri înrate conform statutelor;
6. Dispozițiuni pentru verificarea procesului verbal.

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la această adunare generală, în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune acțiunile și documentele de plenipotențiere, la cassa institutului cel mai târziu până în 14 Februarie n. a. c. Acții și documente de plenipotențiere se pot depune și la următoarele institute de credit: „Albina“ în Sibiu—Nagyszeben; „Cassa de păstrare“ în Săliște — Szeliste și la „Crișana“ în Brad.

Orăștie, — Szászváros, la 27 Ianuarie 1910.

ACTIVA.		Bilanț cu 31 Decembrie 1909.		Direcțiunea PASIVA	
	K	f		K	f
Cassa	80,273	19	Capital societar	1,000,000	00
Giro-Conto	64,522	03	Fond de rezervă	300,000	—
Cambii de bancă	2,403,898	01	Fond special de rezervă	406,489	49
Cambii cu acop. hipot.	1,160,528	44	Fond de penziune	110,495	14
Imprumuturi hipotecare	944,149	97	Depuneri	3,082,672	43
Imprumut. hipot. cu anuități	177,383	04	Reescompt	1,028,819	—
Obligațiuni cu chizeși	191,612	—	Lombard	132,000	—
Conturi-curente cu acoperire	280,595	22	Conturi-curente	112,933	76
R. Kaess și întreprinderea electrică	454,418	11	Imprumuturi hipotecare cedate	75,263	90
Efecte publice	346,695	—	Depozit de cassa	19,714	28
Realități	187,193	89	Diverși creditori	10,605	39
după amortizare	2,123	81	Interese anticipate și tranzitorii	110,743	67
Efectele și realitățile fondului de penz	110,495	14	Profit curat	122,699	73
Mobilier	8,814	05			
după amortizare	1,314	05			
Diverși debitori	32,738	14			
Acționari	11,262	48			
Interese tranzitorii	11,238	94			
	6,462,439	79		6,462,439	79

Spese.		Contul Profit și Pierdere.		Venituri.	
	K	f		K	f
Interese pentru fondul de rezervă	4,305	56	Profit transportat	2,560	55
„ „ depuneri	137,435	41	Interese dela imprumuturi cambiale	194,799	93
„ „ reescompt	55,337	06	dela împrum. camb. cu acop. hip.	78,334	73
„ „ împrumuturi cedate	4,460	47	„ împrumut. hipotecare	64,842	44
„ „ emisiunea nouă	15,693	43	„ împrumut. hipot. cu anuități	9,989	20
Spese: Salare și bani de cuartir	23,952	47	„ împrum. pe oblig. cu cavenți	19,841	88
marce de prezență	2,191	—	„ efecte publice	13,339	97
spese generale și chirii	17,289	86	„ conturi-curente	5,840	15
Contribuție: directă	18,956	39	Venitele întreprinderii electrice	28,670	64
de 10% după înțeles de depun.	13,743	54	Chirii	6,582	20
Amortizări: din realități	2,123	81			
din mobilier	1,314	05			
din speșele de fondare a filialei	399	91			
Profit curat	122,699	73			
	424,901	69		424,901	69

Orăștie, la 31 Decembrie 1909.

Ioan I Lăpădatu m. p. prezident.

Simion Vlad m. p. contabil.

Direcțiunea:

Dr. Ioan Pop m. p., prezid. Const. Baicu m. p. I. Branga m. p. Dr. R. Dobo m. p. I. Lazaroiu m. p.

Dr. S. Moldovan m. p.

Elie Popoviciu m. p.

Nicolau Vlad m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în ordine.

Orăștie, la 27 Ianuarie 1910.

Ioan Popoviciu m. p., prezid. P. Herlea m. p. I. Moța m. p. V. C. Osvadă m. p. Sim. Corvin jun. m. p.

Raportul comitetului de supraveghiere.

Onorată adunare generală!

În scopul rezolvării agendelor avizate nouă de legea comercială și de Regulamentul pentru afacerile comitetului de supraveghiere, am ținut în cursul anului 1909, cu totul 17 ședințe, în cari am cenzurat pe rând fiecare ram de operațiune și valorile institutului, am scontrat cassa în mai multe rânduri și am aflat totdeauna deplină ordine.

Bilanțul încheiat cu 31 Decembrie 1909, confruntându-l cu Maestru și inventarele referitoare, l-am aflat în deplină consonanță și conform cu cerințele legii și a statutelor.

Cu privire la împărțirea profitului curat ne alăturăm la propunerea direcțiunii, ca fiind în consonanță cu statutele și vi-o recomandăm spre primire.

În fine Vă rugăm, ca după-ce ve-ți fi aprobat încheierea conturilor — să binevoiți a da Direcțiunii și comitetului de supraveghiere absolutorul pentru gestiunea anului 1909.

Orăștie, la 27 Ianuarie 1909.

I. Popoviciu m. p. Procop. Herlea m. p. Simion Corvin m. p. Ioan Moța m. p. Vasile C. Osvadă m. p.

„PANCIOVANA“, inst. de cred., soc. pe acții, Panciova.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de economii și credit „Panciovana“ din Panciova sunt invitați prin această la

a IV-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 17 Februarie 1910. la orele 10 a. m., în localul institutului.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere
3. Stabilirea bilanțului pe 1909 și împărțirea venitului curat.
4. Absolutorul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.
5. Alegerea direcțiunii și a comitetului de supraveghiere pe ciclul de 3 ani.
6. Urcarea capitalului social.
7. Eventuale propuneri.

La adunarea generală pot participa numai acei acționari, cari cu 3 zile înainte își vor depune acțiunile la cassa institutului în Panciova, „Lucașfărul“, Vârșet, „Oraviciana“, Oravița, „Lugoșana“, Lugoș, dl Alexandru Lupu, Viena, „Banca Poporală“, Caransebeș și „Cassa de păstrare“, Sasca.

Dacă numărul acționarilor și al acțiilor depuse nu vor fi de ajuns pentru deciziuni valide, adunarea generală se va ține în 24 Februarie 1910 la locul și ora indicată mai sus.

Panciova, 24 Ianuarie 1910.

Direcțiunea.

„PANCIOVANA“, takarék- és hit., részv. Pancsován.

MEGHIVO.

„Panciovana“, takarék- és hitelintézet részvénytársaság, 1910. február hó 17-én d. e. 10 órakor Pancsován, saját helyiségében

IV-ik évi rendes közgyűlést

tartja, melyre a részvényeseket tisztelettel meghívjuk.

Tárgysorozat:

1. Az évi közgyűlés nyitása és megalakulása.
2. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése.
3. Az 1909. évi mérleg megállapítása és a tiszta nyereség felosztása.
4. Az igazgatóság és felügyelő bizottságnak felmentése.
5. Az igazgatóság és felügyelő bizottság 3 évi ciklusra való megváltásáról.
6. Részvénytöke felemelése.
7. Esetleges indítványok.

A közgyűlésen csak azon részvényesek vehetnek részt kik legalább 3 nappal előbb leteszik részvényeiket az intézet pénztárához, vagy „Lucașfărul“-nál Verseczen, „Oraviciana“-nál Oraviczabányán, „Lugoșana“-nál Lugoșon, Lupu Sándor úrnál Bécsben, „Banca Poporală“-nál Karárbeseben és „Cassa de păstrare“-nál Szászabányán.

Pancsova, 1910. január hó 24-én.

Az igazgatóság.

Activa — Vagyon. **Contul Bilanțului cu 31 Dec. 1909.** — **Mérleg számla 1909 dec. hó 31 én.** Pasiva — Teher.

Activa — Vagyon.		Contul Bilanțului cu 31 Dec. 1909.		— Mérleg számla 1909 dec. hó 31 én.		Pasiva — Teher.	
	K	f				K	f
Cassa — Pénztár		7,820	20	Capital de acții — Részvénytöke		80,000	—
Bonuri la bănci — Bankkövetelések			648	Fond de rezervă — Tartalékalap		1,083	27
Cambii — Váltók	73,310	—		Depozite spre fructificare — Betétek		32,713	93
Cambii cu acoperire ipotecară — Jelzálogilag biztosított váltók		17,217	—	Reescont — Visszleszámitolás		16,265	70
Imprumuturi ipotecare — Jelzálog kölcsönök			90,527	Creditori — Hitelezők		1,930	81
Efecte — Értékpapírok			31,073	Interese transitoare — Atmeneti kamatok		1,560	21
Imobiliu (realități) — Ingatlanok			448	Profit net — Tiszta nyereség		4,632	54
Spese de fondare — Alapítási költségek	251	20	7,016				
20% descriere — 20% leírás		50	24				
Mobilier — Felszerelés		502	20				
10% descriere — 10% leírás			50				
			22				
			451				
			98				
			138,186				46

Eșite — Kiadás. **Contul Profit și Perdere — Nyereség és Veszteség számla.** Întrate — Bevétel.

Eșite — Kiadás.		Contul Profit și Perdere — Nyereség és Veszteség számla.		Întrate — Bevétel.			
	K	f			K	f	
Interese de depuneri — Betét kamatok	1,365	91	Interese de escont — Leszámitolt váltó kamat		9,3	841	
Interese de reescont — Visszleszámitolási kamatok	1,464	36	Interese ipotecare — Jelzálog kamat		2,714	23	
Salare — Tiszti fizetések	2,760	—	Provizioni — Különbféle nyereségek			564	
Spese — Költségek	2,284	06					
Amortizări — Leírások	100	46					
Profit net — Tiszta nyereség	4,632	54					
		12,607	33			12,607	33

Panciova, 31 Decembrie 1909.

Dr. Petru Penția m. p., director executiv.

Direcțiunea:

Camil Simu m. p., contabil.

Dr. A. Birescu m. p.

Damian Popescu m. p.

Nicolae Stanilă m. p.

C. Tomici m. p.

Lazar Sumedre m. p.

Panciova, la 31 Decembrie 1909.

Examinat și aflat în ordine.

Comitetul de supraveghiere:

Ioanichie Neagoe m. p., prezident.

Trifon Miclea m. p.

Petru Stoica m. p.

Pavel Cimponeriu m. p.

Raportul comitetului de supraveghiere.

Onorată adunare generală!

Făcându-ne datoria noastră de control conform legii comerciale și a statutelor institutului în cursul anului 1909, am aflat totdeauna în ordine atât cassa, cât și registrele institutului; bilanțul prezent l-am confrontat cu registrele principale și auxiliare, pe baza cărei confrontări întărim cele spuse în raportul direcțiunii și vă recomandăm spre primire propunerea direcțiunii cu privire la împărțirea profitului curat de K 4,632.54.

În fine vă rugăm, ca atât direcțiunii cât și nouă să binevoiiți a ne da absolutul pentru gestiunea anului 1909.

Panciova, la 24 Ianuarie 1910.

Ioanichie Neagoe m. p., prezident

Trifon Miclea m. p.

Felügyelő bizottság jelentése.

Tisztelt közgyűlés!

A törvény és alapszabályok által kötelesegünkké tett ellenőrzést és felügyeletet a lefolyt 1909-iki üzlet évben kellő képen gyakorolván az intézet könyveit és pénztárát mindenkor rendben találtuk; a betérjesztett zárszámadást az intézet könyveivel összehasonlítottuk, mely megvizsgálás alapján az igazgatóság jelentésében foglaltakat részünkről is megerősíthetjük és annak a K 4,632.54 tiszta nyereség hívó fordítására vonatkozó indítványát elfogadásra ajánljuk.

Végül kérjük a T. közgyűlést miszerint az igazgatóságnak valamint nekünk a lefolyt évre a felmentvényt megadni sziveskedjék.

Pancsova, 1910. január hó 24-én.

Petru Stoica m. p.

Pavel Cimponeriu m. p.

„CORDIANA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Fofeldea.

CONVOCARE

Domnii acționari ai institutului de credit și de economii „Cordiana“, societate pe acții, se invită conform §§-lor 19 și 20 ai statutelor societății la

a XII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Fofeldea (localul institutului) *Duminecă, în 6 Martie st. n. 1910, la ora 1 după amiază.*

Obiectele:

1. Raportul anual al direcțiunii, bilanțul anului de gestiune 1909 și raportul comitetului de supraveghiere.
2. Distribuirea profitului realizat conform bilanțului.
3. Fixarea marcelor de prezență pentru membri din direcțiune. Nr. 21 (1—1)
4. Cererea d-nei Silvia D. Cordescu, pentru votarea unui ajutor.

Domnii acționari, cari în sensul §§-lor 22, 23 și 24 din statutele societății voiesc să participe la adunare în persoană, sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovezile de plenipotență, cel mult până Vineri, în 4 Martie n. a. c., la 6 oare p. m., la cassa institutului în Fofeldea, la filiala institutului nostru în Agnita, sau la institutul de credit și economii „Albina“ în Sibiu.

Fofeldea, 19 Ianuarie 1910.

Direcțiunea.

Active — Vagyon.	Bilanț cu 31 Dec. 1909. — Mérleg-számla 1909. dec. hó 31-én.		Pasive — Teher.	
	K	f	K	f
Cassa — Kézpénz	6,310	01	Capital social — Részvénytőke	120 000
Cambii escontate — Bankváltók	581,645	—	Fond de rezervă — Tartalékalap	29,290
Imprumuturi hipotecare — Jelzálogos kölcsönök	59,254	—	Depozite spre fructificare — Betétek	284,787
Cont-curent — Folyó-számla	2,758	60	Reescont — Visszeszámitolás	183,567
Realități — Intézeti házak	6,500	—	Creditori — Hitelezők	14,751
Mobiliar — Felszerelés	1,320	—	Dividende neridicate — Fel nem vett osztalék	8
10% amortizare — 10% leírás	130	—	Interese transitoare — Átmeneti kamatok	10,318
		1,190	Profit curat — Tiszta nyereség	14,935
				23
		657,657		657,657
		61		61

Spese — Költségek.	Contul Profit și Perdere — Nyereség és veszteség számla.		Venite — Bevétel.	
	K	f	K	f
Interese de depuneri — Betéti kamatok	13,994	43	Interese: — Kamatok:	
Salare — Fizetések	6,240	—	de escont — leszámított váltók után	33,930
Chirie — Házbér	480	—	de imprumuturi hipotecare — Jelzálogos	
Spese (porto, tipărit. diverse) — Költségek			kölcsönök után	4,569
(postadij, nyomtatványok különfelek)	2,077	44	de cont-curent — folyó-számla után	180
Marce de prezență — Jelenléti díjak	252	—	Proviziuni — Jutalékok	3,230
Contribuție directă — Egyenes adó	3,119	07	Chirie — Házbér	800
10% după interese de depuneri — 10% be-				
téti kamatok után	1,483	11		
10% amortizare din mobilier — 10% leírás				
a leltár számlán		130		
Profit curat — Tiszta nyereség		14,935		23
		42,711		28
		28		28

Fofeldea, 31 Decembrie 1909.

Iosif Lissai m. p., preșident. Ioan Bonea m. p., vicepreșident. Petrescu m. p., dir. executiv. I. Nastase m. p., contabil.
I. Maniu m. p. Alexe Manuil m. p., Ioan Precup m. p., Eliseiu Balaban m. p., Aurel Constantinescu m. p.,
cassier. membru în direcțiune. membru în direcțiune. membru în direcțiune. membru în direcțiune.

Examinând conturile prezente le-am aflat exacte.

Fofeldea, 19 Ianuarie 1910.

Comitetul de supraveghiere:

Aureliu Millea m. p., preșident. Petru Sopa (54) m. p. Toma Sava m. p. Toma Foltă m. p.

Raportul comitetului de supraveghiere.

Onorată adunare generală!

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat în cursul anului trecut de mai multeori cărțile și valorile institutului „Cordiana“, atât la Centrala de aici, cât și la Filiala din Agnita, și am aflat totdeauna cea mai bună ordine.

Bilanțul anual și contul Perdere și Profit pe anul de gestiune 1909, le-am examinat și le-am aflat în deplină ordine și în consonanță cu registrele principale și auxiliare ale institutului.

Deci Vă propunem a da absolutul direcțiunii și subsemnatului comitet pentru anul de gestiune 1909.

În privința împărțirii profitului curat ne alăturăm intru toate la propunerile direcțiunii.

Fofeldea, 19 Ianuarie 1910.

Aureliu Millea m. p., preșident. Petru Sopa (54) m. p. Toma Sava m. p. Toma Foltă m. p.

I. Vătășan m. p., revizor-expert al „Solidarității“.

„NEGOIUL“, cassă de economii, societate pe acții în Porumbacul-superior.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai cassei de economii „Negoiul“, societate pe acții în Porumbacul sup. se invită la

I-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 13 Februarie st. n. 1910, la 11 oare a. m. în localitatea institutului.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:

1. Deschiderea adunării generale și designarea unui notar și a doi bărbați de încredere.
2. Statorirea numărului acționarilor și a acțiilor câte reprezintă.
3. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere asupra gestiunii societății, dela înființare până în 31 Decembrie 1909 și darea absolutului direcțiunii și comitetului de supraveghiere.
4. Propunerea direcțiunii pentru distribuirea profitului curat.
5. Fixarea dividendelor la acționari, în urma propunerii direcțiunii.
6. Fixarea marcelor de prezență pentru membri direcțiunii și ai comitetului de supraveghiere pentru anul 1910.
7. Statorirea salarelor funcționarilor institutului.
8. Alegerea comitetului de supraveghiere pe un period de 3 ani.
9. Eventuale propuneri.

Domnii acționari cari voiesc a participa la adunarea generală ordinară conform §-ului 16 din statute sunt obligați a depune acțiunile și actele de plenipotență cu o zi înainte de ținerea adunării la cassa societății pe lângă revers.

Direcțiunea

Activa — Vagyon. Contul Bilanțului cu 31 Dec. 1909. — Mérleg számla 1909. Dec. hó 31-én.		Pasiva — Teher.	
	K f		K f
Bani gata — Készpénz	1,983 61	Capital social — Alaptőke	20,000—
Cambii escontate — Leszámitolt váltok	74,383—	Depuneri — Betétek	43,619 29
Imprumuturi pe obligațiuni — Kötelezvényes hitel	1,800—	Reescont — Visszleszámitolás	9 675—
Mobilier — Felszerelés	403 23	Interese anticipate — Előlegezett kamatok	1,799 28
amortizare — törlesztés	43 23 360—	Profit curat — Tiszta nyereség	3,433 04
	78,526 61		78,526 61

Spese — Kiadás		Contul Profit și Perdere — Nyereség és Veszteség számla.		Venite — Bevétel.	
	K f		K f		K f
Interese la depuneri — Betéti kamat.	1,835 20	Interese de escont — Leszámitolási kamat	4,435 89		
Int. la reescont — Visszleszámitolási kamat	314 60	Proviziuni — Jutalékok	1,411 78		
Dare erarială — Állami adó	256 56	Spese de fondare — Alapítási költség	257 67		
Dare 10% la interese de depuneri — 10% betéti kamat után	80 34 336 90	Inter. după capital — Alaptőke utáni kamat	190 65		
Spese — Költségek	333 02				
Amortizare din mobilier — Felszerelési törlesztés	43 23				
Profit curat — Tiszta nyereség	3 433 04				
	6 295 99				6,295 99

Porumbacul-superior — Felsőporumbák, 31 Decembrie 1909.

Nicolau Solomon m. p., casar — pénztárnok.

Nicolau Comșa m. p., contabil — könyvelő.

Membrii direcțiunii: — Az igazgatóság tagjai:

Stefan Frâncu m. p.

Nicolau Solomon m. p.

Vasile Popianoș m. p.

Ioan Popjanoș m. p.

Petru Comșa m. p.

Nistor Măsariu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere examinând conturile prezente le-am aflat în deplină consonanță cu registrele. — Alólírott felügyelő bizottság jelen számlákat megvizsgálta és a könyvekkel teljes összhangzásba találta.

Porumbacul-superior — Felsőporumbák, 10 Ianuarie 1910.

Ioan Rebege m. p.

Nicolau Frâncu m. p.

Candid Popa m. p.

„DOINA“, institut de credit, societate pe acții în Câmpeni.

CONVOACARE

Domnii acționari ai „Doinai“, institut de credit, societate pe acții în Câmpeni, se invită prin aceasta, în virtutea §-lui 13 al statutelor societății la

a XIV-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Câmpeni, Marți în 1 Martie st. n. 1910, la 10 oare a. m., în localul institutului.

Obiectele:

1. Deschiderea și constituirea;
2. Prezentarea bilanțului anual, raportului direcțiunii și al comitetului de supraveghiere; decidera asupra lor.
3. Fixarea prețului marcelor de prezență pentru direcțiune și a biletului de prezență a comisariatului de zi pe anul 1910.
4. Alegerea comitetului de supraveghiere pe anul 1910.

Domnii acționari, cari în sensul statutelor voiesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovezile de plenipotență cel puțin cu două zile înainte de adunarea generală, pe lângă revers, la cassa societății noastre eventual la „Auraria“, cassă de credit, societate pe acții în Abrud, și la „Albina“, institut de credit și economii în Sibiu.

Câmpeni, 20 Ianuarie 1910.

Direcțiunea.

Activa — Vagyon.	Bilanț cu 31 Dec. 1909 — Mérleg-számla 1909 dec. 31-én.		Pasiva — Teher.	
	K	f	K	f
Cassa — Kézpénz	17,331	20	Capital societar — Részvénytőke	60,000—
Cambii — Váltók	184,535—		Fond de rezervă — Tartalékalap	40,000—
Cambii cu acop. hip. — Jelzálogos váltók	550,112—	734,647—	Fond special de rez. — Külön tartalékalap	23,851-64
Impr. hipotecare — Jelzálogos kölcsön	114,847—		Fond de penziuni — Nyugdíjalap	22,505—
Obligațiuni cu caventi — Kötvény kölcsön	1,224—		Depozite spre fructificare — Betétek	544,150-02
Conturi curente — Folyó-számlák	4,173—		Reescont — Visszleszámitolás	167,294—
Efecte — Értékpapírok	17,700—		Dividendă neridicată — Felnemvelt osztalék	200—
Acțiuni dela bănci — Idegen részvények	2,485—		Interese anticipate — Atmeneti kamatok	14,882-85
Imobile — Ingatlanok	4,363	20	Profit curat — Tiszta nyereség	23,886-89
	896,770	40		896,770-40

Șițe — Kiadás.	Contul Profit și Perdere — Nyereség- és Veszteség-számla.		Intrate — Bevétel.	
	K	f	K	f
Interese: — Kamatok:			Interese: — Kamatok:	
după dep. spre fruct. — betétek után	258,37	48	după cambii de bancă — Leszámitolt	
după cambii reescontate — visszleszámitolt			váltók után	59,913-92
váltók után	11,760	40	după împrumuturi hipotecare — Jelzá-	
după fondul de pens. — nyugdíjalap után	2,045	90	logos kölcsönök után	11,571-68
Spese — Költségek:			după impr. cu oblig. — Kötvények után	1,813-85
Salare — Fizetések	6,720—		după efecte — értékpapírok után	720—
Relut de curatir — Lakberek	900—		după cont. curente — folyó számlák után	176—
Chirie — Házbér	350—		Proviziuni — Jutalékok	7,572-77
Registre, porto, diverse — Nyomatványok,			Taxa de transcriere — Atíratási díjak	234—
postabér és egyéb kiadások	1,296	52		
Marce de prezență — Jelenléti díjak	998—	10,264	53	
Dare: — Adó:				
directă — egyenes	5,413	83		
după depuner. — betéti kamatok után	2,592	20		
Amortizări: — Leírások:				
din mobilier — Butorzatból	200—			
Profit curat — Tiszta nyereség	23,886	89		
	82,001	22		82,001-22

Câmpeni, la 31 Decembrie 1909.

Dr. Zosim Chirtop m. p., director executiv. Traian Andreica m. p., contabil. Teodor Orlea m. p., contabil.
 Romul Furdui m. p., prezident. Dr. Basiliu Preda m. p. Vasile Chirtop m. p. Iuliu Poruțiu m. p.
 Contantin Cothișel m. p. Nicolae Cothișel m. p.

Raportul comit. de supraveghiere către adun. generală.

Comitetul de supraveghiere a „Doinai“, institut de credit, societate pe acții în Câmpeni, examinând cărțile institutului, Bilanțul, contul Profitului și al Perderilor, le-am aflat în ordine exactă, asemenea controlând administrarea afacerilor în decursul anului de gestiune expirat, precum și proiectul direcțiunii referitor la împărțirea profitului curat, este de acord cu propunerea direcțiunii, și propune se da atât direcțiunii cât și comitetului de supraveghiere, absolutoriul.

Câmpeni, în 20 Ianuarie 1910.

Demetriu Goia m. p., Ioan Nicola m. p. Iosif Gomboș m. p. George M. Corcheș m. p. Vasile Andreșiu m. p.
 prezident.

Iosif Lissai m. p., revizor expert al „Solidarității“.

A felügyelő bizottságnak évi jelentése a közgyűléshez

A „Doina“, topánfalvi hitelintézet részvénytársaság felügyelőbizottsága megvizsgálván az intézet könyveit, Mérlegét, Nyereség- és Veszteség-számláját azokat teljes rendben találta, ugyszintén megvizsgálván az ügymenetet és az igazgatóságnak a tiszta nyereség felosztására vonatkozó tervzetét, ezt magáévá teszi és indítványozza, hogy úgy az Igazgatóságnak mint a Felügyelőbizottságnak a felmentvény megadassék.

Topánfalván, 1910. január hó 20-án.

„CUGIEREANA”, institut de credit și economii, societate pe acții în Cugir.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Cugiereana”, sunt invitați la a

VIII-a adunare generală ordinară,

ce se va ține la 20 Februarie st. n. a. c. la 10 ore a. m., în localul institutului.

Obiectele:

1. Exmiterea unei comisiuni de 3 membri pentru constatarea membrilor prezenți și a plenipotențelor.
2. Raportul direcțiunii despre starea întreprinderii și rezultatul gestiunii anului 1909, precum și raportul comitetului de supraveghiere.
3. Deciziunea asupra comptului anual pe baza raportului comitetului de supraveghiere, darea absolutoriului și deciziunea asupra împărțirea profitului curat.
4. Alegerea alor patru membri în direcțiune, pe un period de 3 ani.
5. Alegerea a 2 membri pentru verificarea procesului verbal.

În lipsa membrilor recerți, adunarea, în sensul §. 14, se va ține în 27 Februarie n. a. c., la locul și timpul indicat.

Domnii acționari, cari voesc a participa la adunare prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune documentele de plenipotență la cassa institutului, cel mult până în 19 resp. 26 Februarie st. n. 1910.

Cugir, la 23 Ianuarie 1910.

Constantin Olariu, prezident.

Procopiu Herlea, dir.-exec.

Active. — Vagyon.	Contul Bilanțului. — Mérleg-számla.		Pasive. — Teher		
	K	f		K	f
Cassa în număr — Kézpénz	1,869	21	Capital social, 500 acții à 100 cor. — Részvénytőke		
Cambii escomptate — Leszámitolt váltók	329	518	500 drb. 100 K részv.	50,000	—
Cambii cu acop. hipot. — Váltók Jelzálogfedezettel	51,270	—	Emisiunea nouă — Alaptőke az új részv. kibocs.	35,297	—
Imprumuturi hipotecare — Jelzálog kölcsön	4,263	—	Fond de rezervă — Tartalékalap	22,577	—
Imprumuturi pe obligațiuni — Kötvény-kölcsön	29,337	—	Fond special de rezervă — Külön tartalékalap	3,464	—
Mobilier — Felszerelés	776	38	Interese anticipate — Atmeneti kamatok	6,569	—
după amort. de 10%—10% törlesztés után	77	64	D-puneri spre fructificare — Takarékos betétek	190,410	20
Diverse conturi debitoare — Különféle adósok számla	5,672	68	Reescompt — Visszleszámitolt váltók	103,810	—
			Interese emis. nouă — Uj részv. kibocs. kamat	1,009	70
			Depozit de cassă — Pénztári letétek	281	60
			Profit curat — Tiszta nyereség	9,210	13
	422,628	63		422,628	63

Eșite. — Kiadások.	Contul Profitului și al Perderilor. — Nyereség és Veszteség számla.		Intrate. — Bevételek.		
	K	f		K	f
Interese de depuneri — Betéti kamatok	10,186	76	Interese Escompt — Leszámitolási kamatok	29,904	18
Interese de reescompt — Visszleszámitolási kamatok	5,936	34	Interese camb. cu acop hip. — Jelzáloggal fed. vált. kamat	3,577	02
Interese fondului de rezervă — Tartalékalap kamatok	1,240	25	Interese hipotecare — Jelzálogi kamatok	342	60
Interese emisiunea nouă — Uj részvény kibocsátásra kamat	1,009	70	Interese Obligațiuni — Kötvény kamatok	720	62
Salare — Fizetések	2,400	—	Diverse — Különféle	400	40
Chirie — Lakbér	403	—			
Remunerațiuni — Tiszteletdíj	600	—			
Spese diverse — Különféle kiadások	848	30			
Contribuțiune — Adó	2,235	07			
Contrib. 10% inter. dep. — Betétek utáni adó 10%	1,018	68			
Amort. din Mobilier — Felszerelés törlesztés	77	64			
Competință de timbru — Bélyeg illeték	31	95			
Profit curat — Tiszta nyereség	9,210	13			
	35,244	82		35,244	82

Cugir, la 31 Decembrie 1909.

Procopiu Herlea m. p.,
director executiv.

George Băuțiu m. p.,
contabil

Direcțiunea: — Az igazgatóság:

C. Olariu m. p. prezident. I. Dreghicium. p. I. Băluțiu m. p. G. Berian sen. m. p. I. Lupuțiu m. p.
N. Olariu m. p. I. Herlea lui N. m. p. Av. Oltean m. p. I. Stănescu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele institutului. Alôlirt felügyelôbizottság ezen számlákat megvizsgálta és összehasonlítván azt a intézet könyveivel, helyesnek és megegyezônek találta.

Cugir, la 23 Ianuarie 1910.

Teodor Crișan m. p. prezident.

Simion Oltean m. p.

Ioan Drăgan m. p.

Ioan Moldovan m. p. revizor expert al „Solidarității”